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1 OO0 -ALETHIE
POCCHHACKOTO OYTBOM

SERIES: 100"™MANNIVERSARY
OF FOOTBALL IN RUSSIA

100-neTue 100th Anniversary
Poccuiickoro ¢dyr6ona of Football in Russia
Jata Bbinycka: 10 okTsa6ps 1997 r. Date of issue: October 10, 1997.
Karanoxupiit nomep — 5109-0019 Catalogue Number — 5109-0019
MeTtann, ConepxaHue
Homukan KauecTso npo6a’ | Macca 06""@9'(;' xmaseow WeToro | flyayiern, | TOMUMHA, MM | Tyoay .
o " Metal, alloy | Total weight, . Diameter mm | Thickness mm | pint :
Denomination Quallty standard y Fine metal content not nage pos
1 py6ns «npyd» | cepeGpo 925/1000 8,53 R 25,00 2,20
1 Ruble Proof | Siker925/1000 | (20,09) 7.78 (20,20) (£0,20) 25 000
ABepc: The obverse:
n306paKkeHNe ABYIIABOTO opia (XynokHuK U. Bunnbusn), the two-headed eagle designed by artist 1. Bilibin.
o kpyry Hagnucu: BBepxy — «OJJVIH PYBJIb 1997 r.», The inscriptions along the rim: at the top —
BHM3Y — «BAHK POCCHW». B HuokHeit acTH — «OJIIH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),
0603HaYeHNE MeTa/Ia, MPO6a CIUIaBa, CofepyKaHue at the bottom — «BAHK POCCHI» (BANK OF RUSSIA).

The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse::

the picture of three football players in the field against a back-
ground of the Peter Paul Fortress in St. Petersburg during the
first football match held on October 24th 1897, below — the em-
blem with the abbreviation «CIIb KJIC» (THE

IParoleHHOTO MeTa/Ia B YUCTOTE U TOBAPHBII 3HAK
MOHETHOTO IBOpA.

Pesepc:

n306paxkeHns1 Tpex ¢yr60arcToB Ha GyTOOTHHOM II0TIe Ha
one ITeTpOMaBIOBCKOI KPEIIOCTH B MOMEHT HPOBEICHNSI
mepBoro ¢yréonsHOro Matda 24 okta6pst 1897 roga B CaHKT-

Ietep6ypre, HikKe — 3M6nervun,1 c a66peBnaTyp017[u«CHB ST.PETERSBURG
KIJIC» (Cankr-TlerepGyprekuit KpY>KOK TOGHTENEt CrIopTa). CIRCLE OF AMATEURS). The inscriptions at the bottom along
Brmsy mio kpyry maamucen B aise crpoxn: «CAHKT- the rim in two lines: «CAHKT-TTETEPBYPT. 1897 (SAINT-PE-
TIETEPBYPT. 1897» u «[TEPBbIM d)YTBOHbeIIfI MATY». TERSBURG. 1897) and {[TEPBBI/ ®YTBOJIbHBI MATY»
Beepxy mo kpyry Hagmucs: «100-IETME POCCHUMCKOT'O (THE FIRST FOOTBALL MATCH), at the top — «100-JIETKIE
OYTBOJIA». POCCHIICKOTO ®YTBOJIA» (100™ ANNIVERSARY OF FOOT-
Xynoxnuk: A.B. bakianos. BALLINR.USSIA)'
Cxynbirrop: J1.C. KaMiuos. The artist: A.V. Baklanov.
Yekanka: CaHkr-ITerepOyprckuit MoHeTHbIT 1Bop (JIMII). The sculptor: L.S. Kamshilov.
Odopmrnenue rypra: 200 pudieHnit. St. Petersburg Mint (JIM]1).
) The edge: 200 corrugations.
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100-neTue

Poccuiickoro dpyr6ona.
Jata Beimycka: 10 oxts6pst 1997 .
Katanoxusrit Homep — 5109-0020

100th Anniversary

of Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-0020

MeTann, Conepxatue
Howvan | Kavectso npoga’  |Macca obuas, 1.\ xmaeck wotoro | nyayerp, iy | TOMMHA, MM | Typay iy,
- ' Metal, alloy | Total weight, G r. Diameter mm | Thickness mm | printage pes.
Denomination Quality standard Fine metal content not ge p
1 pybnb «npyd» cepe6po 925/1000 8,53 25,00 2,20
1 Ruble Proof Siher 9251000 | (+0,00) .78 (0,20) (0,20) 25 000

Asepc:

n306pakeHHe JBYIIaBOro opia (XynoxxHuk M. Bumubun),

1o Kpyry Hagnucu: BBepxy — «OJMH PYBJIb 1997 r.», BHU3Y
— «BAHK POCCHI». B HipKHelt yacTH — 0003HaYeHME
MeTajuIa, mpoba CIIaBa, ColepKaHue IParoleHHOro MeTalna
B YHCTOTE ¥ TOBAPHBII 3HAK MOHETHOTO IBOPA.

PeBepc:

nsobpaxkeHue Bparaps Arekcest XoMH4a B CTBOpe (HyTOOMBHBIX
BOPOT B IIPbDKKE 33 MAYOM B OJTHOM M3 UTP KOMaH[bI
«/Iunamo» (MockBa) IIPOTUB KOMAaH/IbI AHITINM BO BpeMs
TypHe 110 Bermiko6purannu B 1945 rony. Ha Bropom mmane —
6Gamrns bur-Ben B JIonnone u rocynapcrsensbie ¢marn CCCP u
Bermmko6puranuu. Ha doHe ceTki BOPOT clieBa BBEPXY —
KOHTYP TOJIOBBI TUTPa (BO BpeMs TypHe A. XOMMY 3a CBOIO
67IeCTAIIYIO PEAKIIMIO  IIPBITYYeCTh Oy I I IPO3BHILIE
«TUTP»), cneBa BHU3Y — OykBa «JI» B pombe (aMbrema
CIIOPTHBHOTO ob1ecTBa «/IruHamo»). Komanna «/Iunamo»
BBLIMTPaia IBE UTPBI U [IB€ CBeNa BHUYbIO. BHU3Y 10 Kpyry
nHagmucy: «TYPHE T10 BEJIMKOBPUTAHMU. 1945». Beepxy
10 Kpyry Hammuch: «100-JIETUE POCCUCKOIO ®YTBOJIA».

XynoxHuk: A.B. bakitaHos.
Ckynenrop: A.C. KyHar,.

Yekanka: Cankr-ITetepOyprckuit
MoHeTHbI gBop (JIMIT).
Odopmienue rypra: 200 pudieHuit.

100-meTue

Poccuiickoro ¢dyr6ona.
Jata Bbinycka: 10 okTa6ps 1997 r.
Katanoxuprit Homep — 5109-0021

The obverse:

the two-headed eagle designed by artist

L. Bilibin. The inscriptions along the rim: at the top —
«OJIUH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHUM» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,

fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

goalkeeper Alexei Khomich in the goal catching the ball in
one of the matches between the team of Dynamo, Moscow,
and an English team during the 1945 Great Britain tour. In
the background — the Big Ben Tower in London and state
flags of the USSR and Great Britain. At the top to the left —a
contour of the tiger head against a background of the goal net
(English fans gave Alexei Khomich nickname «Tiger» for his
brilliant reaction and jumping abilities), below to the left —
the Russian letter «[I» in the rhomb (the emblem of

the sports society Dynamo). The Dynamo team won two
matches and it was a draw in two others. The inscription at
the bottom along the rim: «TYPHE 10
BEJIMKOBPUTAHUN. 1945» (THE GREAT BRITAIN TOUR.
1945), at the top —

«100-JIETUE POCCHUVCKOTO ®YTBOJIA»

(100™ ANNIVERSARY OF FOOTBALL IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.
The sculptor: A.S. Kunats.
St. Petersburg Mint (JIM[I).
The edge: 200 corrugations.

100th Anniversary

of Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-0021

MeTann, Conepxatue
HomwHan | Kauectso npo6a hﬂafﬁao@ﬁﬂ,(r}. o mos, | ameTp, MM TTP?”';*"‘HE” MM | Tupax, wr.
- " Metal, alloy | Total weight, T Diameter mm | 'hICKNESS MM | \intage pcs.
Denomination Quallty standard Fine metal content not 9ep
1 py6nb «npyd» | cepebpo 925/1000 8,53 oo 25,00 2,20
{Rule | Proof | Swero2sion | (2009) 7.78 (0,20) (s020) | 200

Asepc:

n300pakeHne ABYIIaBoro opna (xynoxHuk 1. buminbun),
o Kpyry Hagmucu: BBepxy — «OJIMH PYBJIb 1997 r.»,
BHu3y — «bAHK POCCHMW». B HikHeit yacTH —
0603HaYeHHe MeTa/Ia, IIpoba CIIaBa, COfep>KaHme
AParol[eHHOTO METa/Ia B YHCTOTe H TOBAPHBIN 3HAK
MOHETHOTO JBOpa.

Pesepc:

nsobpakenne GyrOéOMUCTOB B MOMEHT (UHATBHOI UTPBI HA
Onummnuazne B MensOypHe, KOTOpast COCTOsIACh 8 meKabpst
1956 roma mexxny komanpamu CCCP u IOrocnasuu u
3aKOHYM/IACh CO c4eToM 1:0 B IO/Ib3Y COBETCKOM KOMAHIbI.
Hapmucn: mon nsobpakeHuem kenrypy «MEJIbBYPH»,
BHU3Y 110 Kpyry «<YEMITMOHBI OJTUMITUAIBI 1956».
Beepxy 1o kpyry Hagmucs: «100-IETUE POCCUNCKOI'O
OYTBOJIA».

Xynoxxauk: A.B. baknanos.
Ckynbrrop: C.A. KopHunos.
Yexanka: CaHkT-IleTepOyprekuit
MOHeTHBIH gBop (JIMIT).
Odopmenue rypra: 200 pudennit.

The obverse:

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OJIUH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCHI» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of football players during the final USSR-
Yugoslavia game of the Melbourne Olympic Games on
December 8th 1956 that scored 1-0 for the Soviets.
The inscriptions: under the picture of kangaroo —
«MEJIbBYPH» (Melbourne), at the bottom along the rim
- «YEMITMOHBI OJTMMITHAJIBL. 1956» (OLYMPIC
CHAMPIONS. 1956), at the top —

«100-IETUE POCCUIICKOTO ®YTBOJIA»

(100™ ANNIVERSARY OF FOOTBALL IN RUSSIA).
The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: S.A. Kornilov.

St. Petersburg Mint (JIM[I).

The edge: 200 corrugations.
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100-nneTue

Poccuiickoro dyr6ona.
Hara Bbimycka: 10 oxtsa6ps 1997 1.
Katanoxusiit Homep — 5109-0022

100th Anniversary

of Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-0022

MeTtann, Conepxatue
HomuHan KauecTso npo6a’  |Macca 06.""@9'(;- xmaseowt weToro | flyayiern, v | TOMUAHA, MM | Tyoay .
. i Metal, alloy Total weight, r. Diameter mm | Thickness mm | \intage pcs.
Denomination Quallty standard Fine metal content not 9e P
1 py6nb «pyd» | cepe6po 925/1000 8,53 s 25,00 2,20
1 Ruble Proof | Sierg51000 |  (£0,09) 8 (20,20) (20,20) 25 000
Asepc: The obverse:

n300pakeHne ABYIIaBoro opna (xynoxHuk 1. bumnbun),
o kpyry Hagmucu: BBepxy — «OJIMH PYBJIb 1997 r.»,
BHU3y — «bAHK POCCHMW». B HikHeit yacTH —
0603HaYeHHe MeTa/Ia, IIpoba CIIaBa, Cofep>KaHme
AParol[eHHOTO METa/Ia B YHCTOTe H TOBAPHBIN 3HAK
MOHETHOTO IBOpa.

Pesepc:

nsobpakerne GyrOéoIMCTOB B MOMEHT (DHHATBHO UTPHI
possirpeiia Kybka EBponsr mexxny komanmamu CCCP u
IOrocmasun B ITapmwxe B 1960 romy, 3aKOHYMBIIIEHICS
1n06eoit COBETCKOM KOMaHbI co cyeToMm 2:1. CneBa —
nsobpakerne JiideneBoii GamHu U KyOKa ¢ HAAIHUCHIO
«ITAPWIK», mo xpyry Hapnuch: «KKYBOK EBPOITBI. 1960».
BopoTa coBeTcKoit KOMaHIbI B 9TOM MaT4e 3al[HIIa
3HAMEHUTHIN BpaTaphb Jle Amun. Beepxy mo Kpyry Hagnmuch:
«100-JIETUE POCCUVICKOTI'O ®YTBOJIA».

Xynoxxauk: A.B. baknanos.
Ckynbrrop: A.A. Jlonronomnosa.
Yexanka: CankT-IleTepOyprekuit
MOHeTHBIH gBop (JIMIT).
Odopmienue rypra: 200 pudennit.

100-meTHe

Poccuiickoro ¢pyr6ona.
Jara Bbimycka: 10 oxta6ps 1997 1.
Karanoxusrit Homep — 5109-0023

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OJINH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «<BAHK POCCHUM» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of football players at the moment of the final
game for the Europe Cup between the USSR and
Yugoslavia teams in Paris in 1960, which scored 2-1 for
the Soviets. To the left — the picture of the Eiffel Tower
and the Cup with the inscription «ITAPVDK» (Paris).
The inscription at the bottom along the rim: «KYBOK
EBPOIIBL 1960» (THE EUROPE CUP. 1960).

The goalkeeper of the USSR team was famous Lev Yashin.
The inscription at the top along the rim:

«100-TETUE POCCUICKOTO ®YTBOJIA»

(100™ ANNIVERSARY OF FOOTBALL IN RUSSIA).
The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.

St. Petersburg Mint (JIMI).

The edge: 200 corrugations.

100th Anniversary

of Football in Russia
Date of issue: October 10, 1997.
Catalogue Number — 5109-0023

MeTtann, ConepxaHue
HomuHan KauecTso npo6a’ | Macca 06.""@9'(;' xmaseow WeToro | flyayiern, | TOMUMHA, MM | Tyoay .
o " Metal, alloy | Total weight, n Diameter mm | Thickness mm | pintage pes.
Denomination Quallty standard Fine metal content not 9e P
1 py6nb «pyd» | cepe6po 925/1000 8,53 i 25,00 2,20
1 Ruble Proof | Sherg51000 |  (£0,09) 778 (20,20) (20,20) 25 000
ABepc: The obverse:

nsobpakeHHe IBYTIaBoro opia (xysoxuuk M. bunmnbus),
o kpyry Hagnucu: BBepxy — «OJJVIH PYBJIb 1997 r.»,
BHU3y — «BAHK POCCHM». B HiokHeit yacTn —
0603HaYeHNe MeTana, Mpoba CIIIaBa, CofiepXKaHue
JParolieHHOTO MeTa/l/Ia B YHUCTOTE M TOBAPHBII 3HAK
MOHETHOTO JjBOpa.

Pesepc:

nsobpaxenne GpyrOOMUCTOB B MOMEHT (DUHATBHOI UTPbI
Ha Omummnagze B Ceyne 1 oktsa6ps 1988 roga Mexay
xomaHgamu CCCP u bpasunun, KOTOPBII 3aKOHIHIICS
1mo6eoi COBETCKOM KOMaH/BI co cyeToMm 2:1. Hapmucen:
cripaBa — «CEYJl», BHH3Y 1o kpyry — «4YEMITMOHBI
OJIMMITMAJIBIL. 1988». BBepxy 1mo Kpyry HajmuCh:
«100-JIETUE POCCUMICKOTO ®YTBOJIA».

XynoxHuk: A.B. bakianos.
CkynbnTop: A.A. [lonrononosa.
Yexanka: CaHKT-ITeTepOyprckuit
MOHeTHbIH gBop (JIMII).
Odopmrenue rypra: 200 pudrernit.

the two-headed eagle designed by artist I. Bilibin.

The inscriptions along the rim: at the top —

«OINH PYBJIb 1997 r.» (ONE RUBLE 1997),

at the bottom — «BAHK POCCU» (BANK OF RUSSIA).
The letters below indicate metal sign, alloy standard,
fine metal content, and the mint trademark.

The reverse:

the picture of football players at the moment

of the final game during the Seoul Olympic Games on
October 1st 1988 between the USSR and Brazil teams,
which scored 2-1 for the Soviets. The inscriptions:

to the right — «CEYJI» (Seoul), at the bottom along
the rim — «YEMITMOHBI OJIUMITUAIBL. 1988»
(OLYMPIC CHAMPIONS. 1988). The inscription at
the top along the rim: «100-TETUE POCCUICKOTO
OYTBOJIA» (100™ ANNIVERSARY OF FOOTBALL
IN RUSSIA).

The artist: A.V. Baklanov.

The sculptor: A.A. Dolgopolova.

St. Petersburg Mint (JIM]I).

The edge: 200 corrugations.



